

大江自東去，風從錢塘來。

本世紀初，當北山通覽竣工之際，懸挂着的六個大字，恰如其分表現了此後蕭山之路。大集團大企業、外貿經濟以及各類蕭山元素，借中國加快對外開放之勢，不斷向全球輸出，搶佔國際市場，蕭山人足跡也遍布天南地北。蕭山走向世界，不再僅是北山通覽上一句豪言，更是一個已落地的美好現實。

十多年後的今天，站在G20杭州峰會主會場——杭州國際博覽中心的空中花園，大好山河展于眼前：北看，一條錢塘江不捨晝夜；南望，一座國際城日新月異。前有G20杭州峰會，後有2022

年杭州亞運會，聚兩大歷史性機遇之勢，世界來到蕭山，蕭山“博覽”國際，並擘畫出一副世界名城的動人藍圖。

從“蕭山走向世界”到“世界來到蕭山”，沒有任何一個時期，能像眼下這般，各類國際元素在蕭山掀起涌入潮，而以國際組織、國際人才、國際企業、國際活動為代表的四“國”，更成為這股浪潮中的先行力量。這既是蕭山的主動引領主動導入，也是國際資源的對比選擇及對分享蕭山成長紅利的渴望。

謀勢、聚勢、借勢，演繹國際化之路，不斷提高對外開放水平，蕭山正全力打造中國新型城市化新樣板，“國際蕭”演繹新精彩。



記者：姚潮龍  
通訊員：來燕妮  
胡謙昊



## 四“國”共舞：與世界同頻共振 “國際蕭”演繹新精彩



### A 國際組織大集聚

7月底，浙江召開第二次全域旅遊發展暨萬村景區化工作推進會，這次會議交流發言中，蕭山區委副書記、區長王敏表示，世界旅遊聯盟總部(WTA)落戶湘湖，為蕭山增添了一個向全球展示城市形象的重要平臺，並認為WTA總部落戶是當地旅遊國際化進程中的“頭等大事”。

是什么原因，讓這位主政者抱有這樣的觀點？原來，去年12月中旬落戶到蕭山的WTA，是由中國發起成立的第一個全球性、綜合性、非政府、非營利世界旅遊組織，創始會員單位達89個，涵蓋美國、法國、德國等發達國家和地區，境外會員單位佔比超60%。

影響大、涉及面廣、國際化程度高，WTA總部份量自然變得很重，並真正意義上開啟了蕭山“旅遊國際化”新征程。當前，蕭山正全力推進WTA總部建設項目，實施以WTA總

金融領域高級別常設對話、交流和研究機構，取得了廣泛的國際影響。

蕭山在引入國際組織端頻頻發力，顯然是意識到國際組織的重要價值：中國城市間的競爭，已進入以國際影響力為特徵的軟實力比拼，作為提陞國際知名度、彰顯國際社會地位的主要載體之一，國際組織有利于要素資源的集聚，並能對區域經濟產生極大輻射帶動作用，對城市形象國際推廣起到“事半功倍”效果。

如今，蕭山已將建設國際組織集聚區提上議程，一個以國際組織撬動城市國際化的夢想正在揮毫。根據計劃，蕭山將從優化城市功能角度出發，以承載世界城市部分國際功能為主要發展方向，在城北的錢江世紀城等區域規劃國際組織集聚區，用于承接高層次國際會議和大型活動，吸引國際組織和機構入駐，從而更好地發揮國際組織的集聚效應。



### B 國際人才紛涌入

經濟全球化趨勢不可逆，由此帶來的資源再配置和市場流動，給世界各國帶來巨大影響，其中全球人才流動已成為主要競爭點。

聚天下英才而用之，頭頂“浙江第一區”光環的蕭山，正散發出前所未有的對國際高端人才強大的磁場效應，越來越多歸海內外高層次人才正成為推動蕭山創新發展的最重要人才群體。

被譽為“基因剪刀手”的楊璐菡，是全球科學醫療領域領軍人物，她將最新基因編輯技術用于異種器官移植，開創行業新時代。依託這項技術，楊璐菡將產業化項目落到蕭山，並引進哈佛創業團隊。7月底，項目完成

780萬美元融資，由國際知名投資機構紅杉資本領投。

美籍華裔俞濱，這名國際半導體技術領域著名專家，擁有306項美國授權發明專利和數十項歐洲、日本授權發明專利，以他為主導的創業創新項目“慧眼”也已在蕭山落地，目前已進入試生產階段。

從楊璐菡到俞濱，他們代表著蕭山高層次人才的水平。大量

部為龍頭的建設工程，同時積極爭取WTA重要會議、展覽及國際活動舉辦承辦權。

WTA總部不過是蕭山已落地的國際組織其中一個，與之類似的，還有絲綢之路國際聯盟。這個由中、美、歐等20多個國家和地區、聯合國及相關國際組織共同發起成立的組織，是全球

### C 國際企業爭搶灘

世界500強微軟來了！

這家排名前十的跨國巨頭，帶着“微軟雲暨移動應用孵化計劃——蕭山智能製造孵化基地”落戶，這是微軟在浙江省內，目前唯一授權的“微軟雲暨移動應用孵化平台”項目，將以雲計算、物聯網等技術重點服務傳統產業轉型。

作為中國最早被國家列為開放地區之一的蕭山，一直是國際企業的“寵兒”。從1984年香港企業在蕭投資紡織項目起，世界500強、中國500強以及形形色色、相繼而來的跨國企業，已成為蕭山改革開放中一道生動優美風景，是蕭山經濟社會發展中涌現出的一股生力量。

2005年10月底，世界500強美國通用電氣集團GE投建新能源設備項目，投資額創下蕭山當時的新記錄。2009年9

月初，全球電力和自動化技術領域領導企業瑞士ABB集團在蕭投資設立自動化項目，成為該集團在浙江的首次嘗試。到了最近幾年，“印度版支付寶”Paytm Mall、Wish中國，紛紛以蕭山為中國大本營，謀求跨境業務發展；英國怡和集團與蕭山攜手合作，共建共建內領先、世界一流的中英產業城。此外，像中國本土培養的國際企業如阿里巴巴、網易、科大訊飛等，也早已在蕭山佈局謀篇。

可以說，蕭山已經是浙江

地區國際企業數量最多、活躍度最高的集聚區，也是國際資本最青睞、流動最頻繁的地區之一。美資、德資、日資、港資、台資等各類境外資金紛紛搶灘錢塘江南岸，主動選擇蕭山、大手筆投資蕭山，共享蕭山發展紅利。而其帶來的大量項目、技術、人才、資本以及國際先進發展理念，始終助力蕭山經濟引領發展。

“國際企業的進入，從性質上講，也經歷了一個變化過程。”蕭山區招商負責人介紹，以前外資投資蕭山，大多數是建廠建生產基地，以重資產工業化項目為重點，如今不少外資企業投資蕭山方向呈現出多元化，更多是輕資產的生產服務型、三產服務類項目，“這也與蕭山當前以城市化為主旋律、以城市化全面驅動經濟社會轉型的主方向高度一致。”該負責人說，未來，隨着國際化程度的不斷提高，蕭山有望打造成長三角地區除上海之外又一個國際企業集聚高地。



擁有全球視野、最前沿技術的國際高端人才紛紛涌人，蕭山形成了以“高、精、尖”為特徵的人才生態圈，創新發展要素加速彙聚，並使蕭山在激烈的城市格局競爭中如虎添翼、如魚得水。

特別是，如今的蕭山已規劃並正在建設多個人才創新創業載體平臺，努力推動一批世界級、國家級、省級領軍人才和博士團隊來蕭創新研發，如錢江世紀城國際人才社區、信息港小鎮、圖靈小鎮、中俄人才創業園、湘湖院士島等。藉助“名校名院名所”工程的實施，蕭山引進了中烏航空航天研究院、中法航空大學、北京大學信息技術高等研究院，成為各類國際人才培育基地。

不但如此，蕭山還出台力度相當大的人才政策，其中，院士人才政策和新一輪高層次人才創業創新“5213”計劃專為頂級人才量身打造，配套扶持資金最高可達1億元，可謂大氣魄、大手筆。“瞄準未來產業形態，我們正大力引進能夠突破關鍵技術、發展高新技術產業、帶動新興學科的創業領軍人才，打造具備國際競爭力、國際影響力的人才高地。”蕭山區委人才工作領導小組辦公室負責人說。

經濟全球化趨勢不可逆，由此帶來的資源再配置和市場流動，給世界各國帶來巨大影響，其中全球人才流動已成為主要競爭點。

聚天下英才而用之，頭頂“浙江第一區”光環的蕭山，正散發出前所未有的對國際高端人才強大的磁場效應，越來越多歸海內外高層次人才正成為推動蕭山創新發展的最重要人才群體。

被譽為“基因剪刀手”的楊璐菡，是全球科學醫療領域領軍人物，她將最新基因編輯技術

用于異種器官移植，開創行業新時代。依託這項技術，楊璐菡將產業化項目落到蕭山，並引進哈佛創業團隊。7月底，項目完成

780萬美元融資，由國際知名投資機構紅杉資本領投。

美籍華裔俞濱，這名國際半導體技術領域著名專家，擁有306項美國授權發明專利和數十項歐洲、日本授權發明專利，以他為主導的創業創新項目“慧眼”也已在蕭山落地，目前已進入試生產階段。

從楊璐菡到俞濱，他們代表著蕭山高層次人才的水平。大量

### D 國際活動忙舉辦

蕭山一直有舉辦國際活動的傳統。

2004年10月下旬，世界杯乒乓球賽開賽，世界18個國家和地區的運動員齊聚蕭山；2006年4月，杭州世界休閒博覽會在蕭舉辦，全球休閒產業大鳄“湘湖論劍”共謀未來；再到2016年9月，中國舉辦的首次G20峰會就定在蕭山，蕭山舉辦國際活動達到一個新高峰；而隨着2022年杭州亞運會的來臨，亞運主陣地、核心區的蕭山，更將成為浙江向世界展示中國新時代社會主義偉大成就的重要窗口。

特別是G20杭州峰會，杭州國際博覽中心在峰會時刻具有歷史意義的“國博坐標”，20位G20成員領導人、8位嘉賓國領導人、7位國際組織負責人在蕭山成為中國價值的見證者。

以國博為支撐點，蕭山正在撬動國際活動這盤大棋，並加強與國際社會、國際組織結構聯繫交流，不斷提高國際活動頻率，從而進一步擴大對外開放，加快城市國際化進程。無疑，一個國際賽事承辦地、國際會議舉辦地的輪廓正變得更加清晰。

